

银行的导火索——

交叉持有次级债从附属资本中扣除

近日,银监会向商业银行下发了《关于完善商业银行资本补充机制的通知》的征求意见稿,该通知的主旨是加强对商业银行持有次级债的监管。核心内容是将银行间交叉持有的次级债从附属资本中扣除,银行在计算资本充足率时,应从计入附属资本的次级债务及混合资本债券等监管资本工具中全额扣减本行持有其他银行的次级债务,且商业银行次级债务及混合资本债券等原则上应面向非银行机构发行。银监会特别强调该办法将追溯过去。

地产的导火索——

“地王”大战导致资金失血

今年楼市最吸引眼球的莫过于全国各地接连不断的“地王大战”,从4月28日大连高新区庙岭地块拍出37.48亿的高价后,6月30日北京广渠路15号地再次以40.6亿元一鸣惊人。与此同时,上市房企也没闲着。今年1—7月新增土地储备调查结果显示,短短7个月内,以万科、保利地产领军的八大上市房企在15个城市,投入近300亿元,储地逾1000万平方米。

股市脊梁 银行地产面临大考

无论是从市值比重还是完成利润的比重,银行地产两大板块在股市中的地位都堪称举足轻重,内地股市如此,香港股市也是如此。今年上半年,银行和房地产股的联动成为引领A股强劲反弹的最大动力,包括基金在内的各路机构纷纷超配金融和地产股。每当大盘摇摇欲坠的时候,只要银行地产揭竿而起,局势总能转危为安。但是,自本月初大盘转势以来,银行地产板块屡屡成为拖累大市的元凶,个中缘由究竟何在?

次级债监管新规击中银行软肋

据业内人士分析,银监会出台此办法的意图是控制银行间次级债务互持风险。由于银行间互相持有次级债,导致风险在银行体系捆绑,而整个银行体系的资本状况未有实质提高。

某股份制银行计划财务部人士告诉记者,新规的四条意见中最有冲击力的就是持有其他行的次级债务需要从本行附属资本中全额扣除这一条,只要严格执行,商业银行持有其他行次级债的意愿几乎为零,这将对未来的发债构成压力,而如果转由非银行机构持有,不仅发债成本会提高,而且其他机构是否有足够接盘能力也是个问题。

而次级债目前又是商业银行的重要资本补充路径。据记者不完全统计,截至8月24日,商业银行发行的次级债余额约为3062亿元,混合资本债券余额约为188亿元,累计约为3250亿元。根据银监会的统计,现有次级

债中51%为银行持有,中金估算,这其中的60%—70%为四大国有银行持有。这意味着通过集中度极高的银行间的体内循环,商业银行的杠杆率获得空前提高。这导致商业银行的资本约束大打折扣,尽管完成资本补充,但其整体抗风险能力未有实质好转。

如果新意见得以贯彻,将对商业银行提高资本质量、降低财务杠杆起到明显作用。新意见认为,主要商业银行只有核心资本充足率达到7%以上时,才可以发行次级债和混合资本债,本质上将核心资本充足率监管标准由之前的4%提高到7%。

其次,主要商业银行能够计入的附属资本的次级债务从前期规定的不能超过核心资本的50%削减为25%,中金认为,这降低了商业银行使用的财务杠杆空间。

据其计算,如果资本充

足率维持在10%—12%之间,在旧规下,核心资本充足率最低可以达到6%—7.3%,而在新规下只能达到7.2%—8.8%,银行所能应用的最大财务杠杆从25—26倍,缩小为21—22倍。

中金统计,上市银行中,已发行次级债和混合资本债大致相当于核心资本的比例分别为:浦发36%、华夏31%、深发展30%、交行27%、招行25%、兴业20%、中行14%、民生12%、工行11%、建行11%、中信10%、北京银行8%、南京银行6%。如果新规执行,浦发、华夏、深发展、交行超标的次级债务将不再计入资本。

再次,持有的其他银行的次级债务和混合资本债必须从本行附属资本中全额扣除,根据中金计算,将使银行体系资本充足率降低约0.6个百分点。影响贷款潜在发放能力约6000亿—7000亿元。

《21世纪经济报道》

■相关新闻

光大银行115亿 引资方案获批

光大银行引进境内投资者方案近日正式获得银监会批准,此次光大银行共引进8家投资者,均为大型国有或国有控股企业,引资规模近115亿元。

光大银行人士告诉记者,此次引资,光大银行坚持市场化原则,在财务顾问中金公司的协助下,通过竞价机制,最终确定了航天集团、宝钢集团、中电财务、中再保集团、申能集团、航天财务、上海城投和广东高速等8家企业入股光大银行。

光大银行有关人士透露,根据投资人股协议的相关条款,此次引资人股企业承诺在本次增资扩股中所认购的股份自完成本次增资扩股工商变更登记手续之日起36个月内不得转让;如果光大银行在本次增资扩股完成工商登记变更手续之日起一年之后上市,前述36个月的锁定期间将自动终止。

成功引资后,光大银行的资本充足率将超过10%,核心资本充足率将超过7%,达到银监会要求。引资完成后,光大银行将尽快实现公开发行上市。

快报记者 但有为

补充资本,银行要向股市掏钱

今年以来,由于信贷规模猛增,为了迅速提高资本充足率,商业银行大量发行次级债来补充附属资本,信达证券的报告称,如果从附属资本中扣除交叉持有的次级债和混合债,这些银行的资本充足率会明显下降。以工行和建行为例,假设次级债均被银行交叉持有,全数扣除后,两者的资本充足率将分别下降0.64和1.63个百分点。

截至昨日,14家上市银行中已有9家披露了半年报。半年报数据显示,深发展、民生银行的核心资本充足率均在6%以下,分别为5.08%和5.9%。浦发银行截至去年末的核心资本充足率为5.03%。三家银行补充核心资本的需求迫切。对于南京银行、宁波银行等小型城商行,有市场人士预计,由于它们截至6月末的资本充足率较去年年底出现大幅下降,不久也将启动资本补充计划。

中信证券分析师朱琰认为,如果核心资本充足率低于7%的银行不得发行次级债的传闻确实,则华夏、民生、深发展和招行按规定不能再发行次级债,不过民生、深发展及招行均有股权融资计划。其中民生计划港股融资200亿元左右,深发展定向增发中国平安106亿元,招行配股不超过180亿元,预计这3家银行融资

后的核心资本充足率均能超过7%。

“从目前搜集的次级债及混合资本债数据,在已出中报的银行中,交行、民生、华夏、深发展发行次级债及混合资本债超过核心资本25%。而根据各行发行次级债计划,交行、华夏、深发展尚有850亿元、100亿元和85亿元未发,建行继续发行200亿元也将超标,工行继续发行600亿元尚在标准以内。因此,如果发行次级债及混合资本债的标准确定,这些银行的次级债发行计划都将受到影响,部分银行可能转向股权融资来补充资本。”朱琰表示。

《经济参考报》

2007年,其地价与当时房价比值超过了70%,已经远远高于2005年~2009年项目地价与当时房价33.9%的平均比值。

与“地王”争夺战遥相呼应的是房地产企业在资本市场的融资冲动。截至目前,已经有恒大地产、龙湖地产、万达集团、宝龙集团在内的20余家房企正在筹划A股和H股的上市计划。此外,沪深两市共有40家涉及房地产业务的上市公司提出了再融资方案,合计再融资金额超过690亿元。

WIND统计数据显示,房地产企业再融资的速度在5月份之后明显加快,今年5月之前只有6家公司提出定向增发以及增发,而之后有17家公司提出了定向增发方案。房地产上市公司意图在当前市场环境下,通过“抢发”早日获得资金增强自身竞争实力的急切心情显露无余。

《21世纪经济报道》

结语

房地产是高度资本密集型产业,从这个意义上说,银行与房地产是唇齿相依的关系。

知名财经评论人士时寒冰指出,“地王”不仅与金融机构紧密联系在了一起,也和资本市场紧密联系在了一起,这将为经济的可持续发展埋下巨大的安全隐患。一旦土地的预期收益与实际成本脱

节,上市房企可能再次陷于资金链断裂的危险边缘。到时候,将是多输的局面。

当前房企的扩张冲动需要巨额资金,银行本身迫于新规也面临诸多难题,银行地产这一对“难兄难弟”将引领股市走向怎样的未来,实在是一个令人关注的话题。

中国光大银行“阳光私募基金宝” 盛装亮相

中国光大银行本着为投资者提供最全面、最专业以及最优质服务的原则,倾力打造“阳光私募基金宝”产品,为广大个人投资者提供了参与私募精品、分享优厚回报的全新渠道。

据中国光大银行南京分行理财中心负责人介绍,阳光私募基金宝由中国光大银行发行,通过中国对外经济贸易信托有限公司受托运作,是银监会发布“银行理财产品禁止投资股市”的限令后,国内第一

支合规的面向私人银行客户的入市产品。该产品由银行提供操作平台以及对资金运作的严密监控,私募基金精英负责投资操作,定期公布资产净值和投资报告,不但弥补了私募基金信息披露方面的不足,更完全保留了私募基金在投资理念、激励机制以及专业团队方面的优势。

阳光私募基金宝作为首支银行发行管理的创新型私募化产品,拥有与私募基金相同的广阔投资范围,包括A股股票、债券及债券回购、权证、开放式基金、封闭式基金、指数型LOF与ETF、固定收益产品、现金资产等,其中,权益类资产投资比例为0%—98%,非权益类资产2%—100%,可选投资标的极为丰富,仓位几无上下限要求,具有非常灵活自由的运作空间,能够根据市场形势随机应变,迅速调整投资攻防策略,规避市场风险,追求绝对收益。

南京银行“聚”系列理财产品展之“聚财”系列人民币理财产品

“聚财”系列是南京银行发行的人民币理财产品,满足客户中短期限理财需求。
认购规则:一个人客户仅能携带本人有效身份证件及银行卡,到南京银行“理财网点”即可购买。
收益较高:当无风险事件发生时,本期产品预期可能达到的收益率有望高于同期存款收益。
投资对象:投资对象为江苏信托设立的“同定收益投资单一资金信托”。

客户收益试算

产品名称	客户类别	理财期限	预期可能达到的年化收益率	认购起点
聚财11号稳健型	有投资经验,风险承受能力为中及以上的客户	12个月	4%	10万元起 1万元递增

发售时间:2009年8月28日起

投资者可至我行各“理财网点”或登录南京银行网站www.njcb.com.cn获知本理财产品详细信息。
南京银行24小时客户服务热线:025—96400(接受咨询和投诉)

理财网点	理财经理	咨询电话	地址
营业部	乐嘉诚	025-54544509	淮海路50号
营业部	王敏丽	025-54271691	古林国际大厦61号
洪武支行	周青	025-53636332	洪武北路125号
阳光广场	赵培	025-56225315	龙江小区阳光广场综合楼7号
长江支行	金娟	025-53412991	中山北路212号
新街口	魏伟	025-54705745	王府大街4号
浦信支行	张伟佳	025-54464300	建邺路100号
鸿鸣寺支行	蔡柏文	025-53376900	成贤街19-1号
城北支行	王春华	025-53336000	湖北路85号
云锦路支行	李伟	025-56329113	云南路20号
城东支行	钱国	025-51803592	龙蟠路31号
建邺支行	姚晋晋	025-52211484	中山南路32号

